



## 习近平向中国发展高层论坛2023年年会致贺信

新华社北京3月26日电 3月26日，国家主席习近平向中国发展高层论坛2023年年会致贺信。

习近平指出，当前，世界百年未有之大变局加速演进，局部冲突和动荡频发，世界经济复苏

动力不足。促进复苏需要共商与合作。中国提出全球发展倡议，得到国际社会的广泛支持和积极响应。中国将坚持对外开放的基本国策，坚定奉行互利共赢的开放战略，不断以中国新发展为世界提供新机遇。中国将稳步扩大

规则、规划、管理、标准等制度型开放，推动各国各方共享制度型开放机遇。

中国发展高层论坛2023年年会当日在北京开幕，主题为“经济复苏：机遇与合作”，由国务院发展研究中心主办。

## 宁波山海协作连续19年省考优秀 共富路上的“双向奔赴”

记者 冯瑄 通讯员 詹强

志合者，不以山海为远。宁波、衢州、丽水、舟山、温州，一场以山海协作为名的牵手，已经持续21年。

山海协作工程是习近平总书记任浙江工作期间作出的重大战略决策，也是“八八战略”的重要内容。21年来，宁波按照历届省委、省政府的部署和要求，坚持一张蓝图绘到底，一以贯之深入实施山海协作工程，为推动浙江成为区域发展最为协调的省份贡献宁波力量。

宁波连续19年在全省山海协作工作考核中获评优秀。

党的二十大强调“要深入实施区域协调发展战略”。对全省来说，山区26县能否实现跨越式高质量发展、能否取得标志性成果，事关共同富裕示范区建设全局。

“宁波要扛起高质量发展建设共同富裕示范区的使命任务，突出山海互济、协同发展，打造飞地经济等更多协作金名片。”在22日召开的宁波市对口工作领导小组暨山海协作领导小组（扩大）会议上，省委常委、市委书记彭佳学说。

唱好山海互济“大戏”，产业合作无疑稳居“C位”。

位于衢江的产业合作项目“荷鹭牧场”，已累计吸纳衢江当地就业人员120余名，其中70%是附近的待业村民，周边50余户低收入农户每年增收逾5000元。慈溪和常山打造千亩丝瓜络山海协作共富产业园，为周边10个村带来总计1000多万元的收入。

以产业梯度转移、产业培育和要素资源配套为主线，宁波早已蹚出了一条与丽水、衢州互动式“造血型”双赢发展的新路子。20年来累计达成产业合作项目1754个，实到资金1125.9亿元。

一系列真金白银的投入，旨在帮助对口地区提升传统产业、培育新兴产业。

去年，江丰电子投资10亿元的关键零部件产业化项目在丽水投产，预计可实现年产值15亿元，上缴税收1.1亿元；宁波与丽水共建的丽水技师学院仅用11个月就如期招生，目前在校生近3500人，成为丽水企业转型升级的综合“服务器”。

协同发展，离不开“因地制宜”“持之以恒”的创新。

土地资源小而散，是山区县谋划开发时绕不开的难题。

如何破题？向海借力，与海协同发展。

产业飞地、科创飞地、消薄飞地、山海协作产业园……在宁波共富的大棋局中，“飞地”如“妙手”，推动更多资金流、信息流、人才流和物流集聚，并以大平台的姿态，成为对口地区承接沿海发达地区产业转移的桥头堡和扩大税源增收的新渠道。

江北和丽水打造的全市全省首个山海协作“飞地”孵化器——丽水甬甯智能制造产业园已入驻企业134家，累计引资20亿元，并跻身国字号科技企业孵化器。

衢州常山聚宝村实施500亩荷塘绿色发展，村集体累计增收超过50万元。而这个村“发家致富”的钱，来自近400公里外的慈溪高新区上林英才产业园，这是两地打造的“消薄飞地”。聚宝村将首笔约3万元的“飞地”分红用于虾苗采购。

截至目前，宁波一批产业飞地累计入驻新材料、高端智能装备等项目19个，总投资超过50亿元，一批科创飞地启动运营，入驻企业

24家，引进项目29个。7个“消薄飞地”累计带动608个薄弱村，逾50万人受惠。

山区不是包袱，而是发展的希望所在。

更多的协作金名片，藏在乡村振兴的谋篇布局里。

衢州湖南镇蛟套村600余年的生姜种植历史被重新激活，低收入农户每年人均收入从0.6万元提高至1.5万元；丽水云和县石塘镇长汀村启动长汀高端精品民宿项目，目前已累计接待游客200多万人次，实现旅游收入4500多万元，为村集体经济创收500余万元……

一个个结对地区乡村振兴示范点不断崛起的背后，是来自鄞州、北仑、象山等地的“宁波力量”。

20年来，宁波累计投入上亿元，在结对地区打造了31个乡村振兴示范点。

“双向受益、互促共进”以国家战略为纽带，以需求精准匹配为导向“注重构建‘造血’机制”“数字化赋能”……

新时代，新使命、新方位、新任务，在中国式现代化大场景中，山海协作期待绘出更大同心圆。

## 新时代 新征程 新伟业 贯彻落实2023年全国两会精神

## 187家高新技术企业期待更多新伙伴 前湾新区动力满满 打造世界级先进制造基地

本报讯（记者黄程 前湾新区报道组高博雯 通讯员叶卓艺）“今年目标产值增幅为50%，年内计划开展多个技改项目，进一步提升生产效率。”安芯美半导体有限公司总经理齐胜利日前信心满满地表示。这家新近入选2022年度宁波市第一批高新技术企业名单的专业型企业，正在科技创新的强劲驱动下快速增长。

安芯美半导体、龙巍环境科技、雅迪机车、拓普汽车等72家前湾企业“携手”上榜2022年度高新技术企业名单，其中47家为新增企业。至此，新区处于有效期内的高新技术企业达187家，同比增长31.6%，其中新认定高新技术企业数量增长约57%。

本次上榜企业主要集中在新能源汽车、数字经济、生命健康、关键零部件、关键基础材料、先进制造工艺及装备等重点领域，与新区着力培育打造的“134”主导产业体系高度吻合。

前湾新区管委会有关负责人表示，高新技术企业认定，意味着这些企业产品附加值高，具备创造更多核心产品的技术实力，有助于向世界级先进制造基地，为宁波建设创新高地贡献前湾力量。

作为一家面向全球的绿色环保饮用水设备专业制造企业，龙巍环境科技高度重视科技创新和产品研发，持续优化生产运营管理，不断增强“补短板”“强长板”“填空白”的能力，累计起草行标、团标

7项，拥有200余项国家专利，逐步成为行业“尖子生”。

管材“专家”琳盛高分子，瞄准微创医疗配件细分市场，通过数年持续研发投入和对产品的悉心打磨，占领了国内市场高地。该企业累计为市场供应各类高品质医用管材1000余种，其中十几厘米长的单根管材售价达40元。

高新技术企业群体中，不乏“小而美”，更有“大而强”。获评省第二批未来工厂的方太集团，不久前上榜第三批省级工业互联网平台。去年，方太集团年销售收入162.43亿元，并获得“2022年中国优秀工业设计奖金奖”、中国民营企业发明专利授权量十强、浙江省创造力百强企业第三名等多项荣誉。

在中国南方最大的高端豪华两轮电动车生产基地浙江雅迪机车有限公司，工人开足马力赶订单。“自动化、数智化产线能够动态调整以配合不同产品的生产需求，最多的时候有二十多种车型同时在这里下线。”雅迪机车工作人员说，近年来雅迪抢抓风口，持续以科技赋能行业、促进产业升级，去年实现产值42亿元。

“眼下，新区正围绕‘建设一流创新平台、培育一流创新主体、营造一流创新生态’目标，实行科技创新‘揭榜挂帅’，赋予创新主体更大的自主权，力争今年新认定高新技术企业45家、科技型中小企业50家，新增高端人才项目10个以上。”前湾新区管委会有关负责人说。



## “追光”迎亚运

前天晚上，作为“迎亚运·去有海的地方追光”点亮最美海岸线系列活动之一，一场盛大的烟花秀在象山海岸线绽放，烟火的绚烂光芒映照出市民对亚运盛会的满满期待。

（石春光 徐能 摄）

## 在小山村，做个“致富梦” “强村公司”引领江北鞍山共富路

### 党建高地 领跑港城

本报讯（记者黄合 通讯员王涛 姚溶溶）“通过‘强村公司’牵线，去年我把4亩地租给了归璞农场，租金从以往的每亩500元上涨到了每亩1000元，每年光租金收入就有4000多元。”说起村里的变化，江北区洪塘街道鞍山村村民胡大哥直言“更美”“更富”“更有盼头”。

去年4月，在江北区委组织部和洪塘街道的指导下，鞍山村党总支牵头成立鞍山村乡村振兴发展有限公司（简称“强村公司”），紧盯“土地、空间、生态”三大资

源，专做“收与租、新与旧、进与出”三件要事，不断挖掘田园营地、户外徒步、农事体验、咖啡酒馆等农文旅融合新场景，构建乡村“吃住行游购娱”更长产业链。

“原本，我们村里有不少闲置、低效的农田和民房。成立‘强村公司’，就是想整合、盘活这些农田和民房，在资源不变的情况下，让原本1元钱增值到2元钱甚至更多！”鞍山村党总支书记、乡村振兴发展有限公司董事长郭明忠说。

在“强村公司”的引导下，归璞农场负责人朱善海流转了原先在43户农户手中的土地，实现一盘棋运营。今年元旦，农场开放了首个基地——高架草莓园，里面既有

红颜、雪香等红草莓，也有梦晶、梦之莹等白草莓，周末人多的时候，每天有200多名顾客，日收入超3万元。

“我们还在草莓园试点分享站，每天提供四五篮草莓，以自助分享的模式让过路的村民免费尝鲜。”朱善海笑呵呵地说，等桑果、莲藕熟了，也会在路边设分享站，再给村里的孤寡老人和养老院送一些去，让大家一起尝尝“共富果”。

把村里的柿子包装成伴手礼，帮助村民销售了1000多公斤柿子；承包鞍山的“红薯地”，短短一个月，十余块红薯地被游客“清仓”；介绍游客去村民家购买土鸡、土货，帮助村民积极“带

货”；设计推介游玩路线，向秀子庄、鞍山大食堂等本土农家乐输送顾客……

在鞍山村的另一头，通过与村民、农家乐的合作，江北区党代表张小晨在当地串起了一条共富链：“我打算把人文聚落打造成乡野办公地标，吸引城里人来村里办公，为鞍山发展造血。”

据统计，自“强村公司”成立以来，鞍山村已成功流转低效农田811亩，收储闲置农房1176平方米，不仅美了村庄、多了业态、强了产业，还新增“归璞农场”“构成聚落”两大共富合伙人，直接带动300余村民在家门口就业，实现乡村旅游收入超400万元，村民人均收入超5万元。

## “两个数字”惊煞人

### 甬城晨笔

易其洋

看《浙江日报》，读到“两个数字”，让我大吃一惊。

一个数字是，浙江每年要采购青蟹苗5亿只，仅宁波一地，每年需求量就达2亿只。本地育种能力仅几十万只，养殖户只能远赴广东、福建等地采购野生蟹苗，可长途跋涉水土不服，蟹苗成活率只有5%。另一个数字是，宁波特产蛭子要“走天下”，可因壳脆受损而死亡的比例高达60%，极大拉高了“走出去”的成本。

一个是成活率只有5%，一个是受损率高达60%，畸高畸低的“两个数字”，让人看到的是水产养

殖户的艰辛。本地蟹苗不足，跑外地采买的野生蟹苗死亡率高达95%，如此折腾和损耗，青蟹产量产值或“受伤”。宁海蛭子味道鲜美，但因为壳脆易受损，扩大市场难乎其难，极大影响产业扩容和养殖户增收。

培育蟹苗、解决蛭子壳脆易损的问题，养殖户应该是望眼欲穿而有心无力，只能指望科研院所所突破、破题难题。目前，在水产种业领域，宁海已经集聚了两大科研巨头，意在做强“水产芯”。“两个数字”，对应着大把钞票和广阔市场。“种质”研究，就要奔着“问题”去，着力解决渔民和养殖户的“急难愁盼”。能不能让“两个数字”该高的高上去、该低的低下来，就是一张“考卷”、一块“试金石”。



## 春茶雅集

炒茶、泡茶、品茶……3月25日下午，一场热闹的“春茶雅集”活动在月湖盛园入口广场举行，吸引了不少茶文化爱好者。街区5家茶馆设置了颇具古典风韵的茶位，在展示茶艺的同时，邀请过往市民、游客品尝不同种类的茶。图为制茶师现场炒茶。

（陈朝霞 崔宁 徐立东 摄）